

上海市第一人民医院完成沪上首例第四代达芬奇机器人手术

“手臂”灵活翻转，狭小空间切除病灶

■本报记者 李晨琰
通讯员 金平

上海医用手术机器人“战队”再添一位“硬核”新成员。昨天上午，沪上首台全新一代（第四代）“达芬奇Xi”手术机器人在上海市第一人民医院亮相，由它辅助参与的前列腺癌根治手术“首战告捷”。这意味着患者足不出“沪”，就有机会体验全新一代机器人手术系统。

自2006年国内引进首台达芬奇手术机器人以来，十多年间全国已累计开展了5万余例机器人手术，涵盖泌尿外科、肝胆胰外科、胃肠外科、妇产科、胸外科、心外科、小儿外科、甲状腺外科等科室的上百种手术。

相比前三代达芬奇手术机器人，第四代“达芬奇Xi”手术系统在各方面都有了提升，可覆盖几乎所有外科术种，外科医生手中的“柳叶刀”正变得越来越灵巧。

三维视野可放大15倍

昨天上午十点左右，市一医院手术室室内，73岁的前列腺癌患者已做好准备，另一旁一台“四肢”纤长的银白色机器人“严阵以待”。

在患者病灶周围开了五个操作孔后，主刀专家、市一医院泌尿外科临床医学中心副主任韩邦曼坐到操作台前，他将双手的拇指和食指伸进指套控制操作杆，双脚控制脚踏板，通过传感器将操作指令精准地传给“达芬奇Xi”，机械臂随之开始操作，在患者狭小的盆腔内精准、灵活地翻转。在第四代达芬奇机器人可放大15倍的立体三维高清晰视野下，病灶周围的各种组织纤毫毕现。

据韩邦曼介绍，由于患者前列腺肿瘤病灶较大，手术关键点之一是术中肌肉、血管和神经的精准保护，这关系到患者术后的生活质量。

三年前去国外进修时，韩邦曼曾接触过第三代“达芬奇Si”。在他看来，新一代手术机器人从原先60°的手术视野角度提高至80°，四支机械

臂也可540°灵活翻转，这使得原本在腹腔镜系统下难以完成的某些动作可较容易完成。此外，其“四肢”更长、更纤细，可深入患者体内进行更深的操作。

大约2小时后，患者病灶顺利切除，周围的神经、血管组织得以完整保留。预计患者术后第二天即可进食和下床行走。

覆盖几乎所有外科术种

作为沪上第一台第四代达芬奇手术机器人的操控者，韩邦曼认为，时下，医疗领域已进入新的微创时代，“解放医生”是许多人提及手术机器人时最先想到的词汇。

在传统3D腹腔镜手术中，医生戴着3D眼镜，手中拿着器械长时间站立，很容易疲劳。而在手术机器人的帮助下，操作医生可全程坐着操控机械臂，进而完成整套手术。

此外，遇到某些特殊病例时，机械手甚至能比人手更灵巧。本台手术助手、市一泌尿外科中心前列腺与腺癌科副主任荆翌峰告诉记者，前列腺癌根治术的一个难点在于尿道与膀胱的重新吻合。“由于操作非常精细，成熟医生一般需要半个小时，吻合效果也不尽相同。”借助手术机器人，外科医生可以更高的精度和更少的误差完成手术操作，一般医生也可上手。

韩邦曼也坦言，坐在机器人操控台边的压力并不比亲手操刀小。达芬奇手术机器人对操控的医生、护士和助手都有着严格的要求，参与人员必须参加培训、考试并拿到证书，才具备机器人手术资格，参与人员必须拥有丰富的临床经验。

当日，上海市第一人民医院还宣布成立“机器人手术中心”。市一医院院长郑兴东表示，医用机器人是市一临床研究院医工交叉研发中心的“尖兵”项目。未来，医院还将进一步优化机器人手术系统在泌尿外科、普外科、胸外科、妇产科等多个外科领域应用、复杂手术中的应用，不断提高手术的安全、质量与效能，直至覆盖所有外科科室。

最小
心脏起搏器

▲Micra无导线起搏器被誉为“世界最小心脏起搏器”，相比传统植入方式，可大幅降低对患者的创伤。
周邦彦摄



更灵巧的手术机器人

“达芬奇Xi”机械臂能540°灵活翻转，轻松完成原本在腹腔镜系统下较难完成的操作。
(上海市第一人民医院供图)

上海首例！最小心脏起搏器植入患者

比传统起搏器体积小93%、仅2克重

本报讯（首席记者唐闻佳）比传统起搏器体积小93%，仅2克重——昨天，在经过一年临床研究后，上海瑞金医院成功完成上海首例、全国首批Micra无导线起搏器植入。Micra无导线起搏器被誉为“世界最小心脏起搏器”，也是进博会上的“明星展品”。如今，展品走下展台，真正走到患者身边，意味着中国患者在国可体验与国际一流水平一致的心内科心律失常相关诊疗技术。

56岁的凌先生近期被诊断为“窦性停搏”，严重时会出现四五秒的心脏停跳。这些异常情况已对他的神经系统造成损伤，对记忆力也产生影响，安装

心脏起搏器是目前最有效的方法。

但凌先生对传统心脏起搏器植入手术很畏惧。Micra无导线起搏器无需植入心内膜导线，也无需在胸前切开制作囊袋，相比传统植入方式，创伤大幅降低。凌先生通过进博会的报道了解到这款微型起搏器，对它“一见钟情”。

瑞金医院心内科主任吴立群教授团队经过术前缜密诊疗方案分析，同患者和家属进行充分沟通后，于昨天上午将凌先生的愿望转为现实。手术仅用时30分钟，在局部麻醉后，吴立群和团队中的潘文麟、林长坚、凌天佑医生通过股静脉穿刺，将起搏器通过导管植入患者的心脏内部，手术非常成功。

目前，首批患者几乎没有不适，医生说，观察一两天后就可以出院了。据介绍，与传统起搏器相比，Micra起搏器的优势不仅在于“体积小”，更重要的是，避免了囊袋并发症、导线并发症，以及手术操作引发的一系列并发症，也加快了术后恢复时间。传统起搏器在术后需要静卧6小时至12小时，且6个月内患者肢体不能有剧烈运动。而植入Micra无导线起搏器，术后1小时至2小时就可下床活动，两天后即可恢复正常工作和生活。此外，植入Micra后患者几乎感觉不到它的存在，既改善了生活质量，也提高了患者的自信心。

美众议院18日投票表决弹劾条款 特朗普发公开信谴责“政变”
投票将出现两党泾渭分明局面

■本报驻华盛顿记者 张松

在美国国会众议院12月18日针对弹劾条款举行全院投票之际，总统特朗普17日发表长达6页的致众议院议长佩洛西的公开信，怒批国会弹劾行动是“前所未有的权力滥用”，并谴责弹劾是“政变”，不会成功。

特朗普称就任总统后弹劾便已开始

特朗普在公开信中火力全开，称众议院司法委员会提出的弹劾条款在任何标准下都是不被认可的。他称众议院的行动“贬低了‘弹劾’这个丑恶字眼的重要性”。

特朗普所受弹劾“罪名”分别是滥用职权和妨碍国会调查。特朗普在公开信中说，有关滥用职权的罪名，完全是“凭空捏造、毫无价值和毫无根据的”。特朗普表示，他与乌克兰总统泽连斯基的通话“完全是一场无辜的对话”。根据白宫公布的通话记录，特朗普曾要求泽连斯基“帮我们一个忙”。特朗普辩称，他当时是请乌克兰总统帮美国一个忙，而不是帮助他竞选。他还表示，乌克兰总统及政府已经反复多次公开表态，称没有受到他和美国政府要求必须调查拜登父子贪腐案的压力。

公开信将批评矛头对准目前在民主党总统初选中领先的前副总统拜登，称其在奥巴马政府任内，利用其职位和10亿美元援助资金，迫使乌克兰解雇一名检察官。这位检察官当时正调查拜登的儿子所任职的乌克兰公司的腐败传闻。特朗普指责拜登本人也承认此事“看起来很糟糕”。

对第二条罪名“妨碍国会调查”，公开信称其“荒唐又危险”。特朗普称众议院此举实际上是因为法律授予总统的特权而弹劾他。公开信指出，美国历史上，任何一位总统都有此行政特权，如果按照佩洛西这一标准，“每一位美国总统都应遭到多次弹劾”。

特朗普称民主党人发起弹劾投票的根本原因是，在2016年大选中他以绝对优势击败了希拉里，这让民主党人无法接受。公开信举例称，在其宣誓就职19分钟后，《华盛顿邮报》就发表了一篇题为《弹劾特朗普总统的运动已经在特朗普的授意和指导下，由白宫法律事



17日，得克萨斯州休斯敦，人们参加集会支持弹劾美国总统特朗普。

新华社发

开始”的文章。在特朗普任职数月之后，一些民主党人就以“非法开除”时任联邦调查局局长科米为由，在众议院推动弹劾案（这次弹劾提案仅得到众议院58位议员支持而失败）。

公开信指责民主党人的弹劾行动分散了人们对美国“非凡的经济、令人难以置信的就业繁荣、创纪录的股市和高涨的信心”的关注。

特朗普指责民主党人推动的“不公平和毫无根据的（通俄门）调查”在耗时3年、花费4500万美元，以及调用18位检察官和整个联邦调查局力量后，被证明是“完全无能 and 腐败的”。

特朗普还痛批民主党人在整个弹劾案中剥夺了他的合法权利，包括提供证据、聘请律师与原告和证人对话的权利。他称所谓的两位举报人到现在踪影全无，“弹劾案不过是一场非法的、党派斗争的未遂政变！”

“互贴标签”的党派斗争

美国媒体报道称，这份公开信是在特朗普的授意和指导下，由白宫法律事

务主任尤兰德以及资深顾问米勒和麦克·威廉姆斯起草的，而整个白宫律师团队则被排除在外。

佩洛西17日在给众议院同事的信中写道：“非常可悲的是，事实清楚地表明，总统为了自己的个人和政治利益滥用权力，并阻挠国会。”

美媒称，18日的众议院弹劾投票将出现两党泾渭分明的局面。迄今为止，还没有共和党议员表示支持弹劾案，而大多数民主党中间派议员则顶住选区的压力，宣布支持弹劾案。不过新泽西州民主党新人杰夫·德鲁表示，他将反对弹劾并改换党派，成为共和党人。今年早些时候，密歇根州共和党众议员贾斯汀·阿玛什因支持弹劾而离开了共和党。

参议院多数党领袖麦康纳尔17日表示，如果18日弹劾案在众议院过关，参议院将于明年1月起展开审判程序。麦康纳尔拒绝了参议院民主党人要求传唤前国家安全事务助理博尔顿等新任证人的要求，并称弹劾特朗普是民主党人的“政治决定”。

《纽约时报》、《洛杉矶时报》等主流大报近日相继发表社论，支持弹劾特朗普。《纽约时报》社论的标题直截了当——“弹劾他”。《洛杉矶时报》评论称：“我们必须接受铺天盖地无法抵赖的证据，特朗普为了个人政治利益，扭曲了美国的外交，这种不当行为令人发指，也腐蚀民主。”《费城问询报》的社论说，美国应该勒令特朗普辞职，主要倒不是特朗普威胁乌克兰迫害政敌，而是妨碍国会调查。

而众多保守派报纸则继续保持沉默。《今日美国报》评论称：“直到最近，我们都认为，弹劾调查对原已两极化的国家不健康，不如干脆等到明年11月，让选民决定特朗普的命运。”

网络媒体“赫芬顿邮报”报道称，750多名受人尊敬的历史学家近日签署一封公开信，敦促民主党控制的众议院就乌克兰丑闻弹劾特朗普。“特朗普总统无数次公然滥用权力，这正是立宪者想要弹劾和罢免总统的依据。”

（本报华盛顿12月18日专电）

日新外相首次到访俄罗斯

“岛争”再成日俄谈判焦点

■本报记者 刘畅

俄罗斯卫星通讯社援引俄外交部发言人扎哈罗娃的话报道称，日本新任外务大臣茂木敏充19日将与俄罗斯外长拉夫罗夫会面，讨论日俄双边关系中包括北方四岛在内的相关问题，以及地区与国际热点问题。

18日，茂木敏充与俄罗斯经济发展部长奥列什金举行了会面，在出席俄日经贸问题政府间委员会会议期间商讨了两国经贸合作问题。

茂木敏充于17日至21日访俄，这是他首次以外相身份访问俄罗斯。

据塔斯社报道，茂木敏充在18日与奥列什金会面后称：“我们全面回顾了两国经济关系的现状，并就如何确保经济进一步发展进行了有意义和富有建设性的讨论。”据悉，双方就能源、农业、交通和旅游等领域的合作进行讨论，值得一提的是，双方同意在堪察加地区合作建造一个液化天然气中转站。

茂木敏充在出访前接受日媒采访时称，此次访俄会与拉夫罗夫“就领土争端和缔结和平条约问题坦率地进行对话”。分析认为，如何同俄方建立信赖关系并推动日俄领土谈判成为此次访俄的焦点。

在今年9月的日本内阁改组中，茂木敏充接替河野太郎出任外相。他曾于2002年10月在小泉纯一郎内阁中担任外务副大臣，一年后转任国务大臣，分管北方四岛（俄称南千岛群岛）事务。

出任外相之后，茂木与拉夫罗夫曾两次会面。11月23日在日本名古屋召开的二十国集团外长会上，拉夫罗夫邀请茂木12月中旬访俄。不过他同时指出，日方须首先承认俄方对北方四岛的主权，然后再磋商其余问题。

10月30日，日俄共同经济活动试行项目——四岛观光旅游活动成功启动，这项旨在淡化签证概念的友好交流迈出

本报讯（记者张鹏）经过对全市所有645所初中的测试和调查，市教委昨天公布了2018年度上海市初中学业质量“绿色指标”评价结果。数据显示，半数初中生感到学习压力较小，比例较上一轮调查提高3.6个百分点。家长们较为关注的学生睡眠情况也有所改善——每天睡足8小时的学生占比提高约2个百分点。

2018年，共有62591名九年级学生参加了本次学业测试（每名考生参加其中2门）和问卷调查，覆盖本市所有初中（645所）；1140名校长、12152名教师分别参加了校长和教师问卷调查，相关学生家长参加问卷调查。

学科测试结果显示，达到语文、数学、英语和科学学科课程标准要求的九年级学生比例分别为96%、93%、92%和91%，处于较高的水平。初中生体质健康达标率为96.8%，逐年提升。首次开展的艺术素养调查结果显示，91%的学生达到了艺术课程标准要求。

此次调查还显示，城乡之间学业成绩差异总体呈逐步缩小趋势，其中数学、英语学科学业成绩达标率的城乡差距均比上一轮缩小约2个百分点。

92%的初中学生家长对学校教育“比较满意”和“非常满意”，大部分家长认为老师对学生很公平、关心孩子的身体健康、有足够渠道向学校表达意见。91%的学生表示和同学在一起很开心，94%的学生认为老师关心每一位学生。

市教委表示，将结合紧密型学区集团办学、公办初中强校工程等工作，不断提升学区、集团和新优质项目学校内涵发展水平，进一步缩小学校教学质量差距，提高家长和社会对学校教育的满意度。

关于转让上海国际金融学院16.7%合同权益的公告

我司受让的由中国银行上海信托咨询公司签署的《关于与美国瑞恩集团合资创办“PCEC上海国际金融学院”合同书》中原中国银行上海信托咨询公司享有的上海国际金融学院16.7%合同权益，经我司以公开竞争性方式处置，拟以人民币71万元价格转让予上海金惠教育科技(上海)有限公司。原合同方中国国际人力资源发展跨文化研究协会和上海交通大学及上述主体权利义务承接方如有意向行使优先购买权，请于有效期内速与我司联系。

本公告有效期为本公告登报即日起三十日止。
我司联系人：孙先生 联系电话：0571-87203291
联系人：袁先生 联系电话：0571-87203290
特此公告

浙江融达企业管理有限公司
2019年12月19日